

新闻前哨

好战友发扬风格 党支部优中选优

张星宇

第七十二集团军某旅某连推荐立功人选的一段经历

前不久,第72集团军某旅某连传出一桩“暖新闻”:下士方向东和二级上士龙洋都被党小组推荐为连队立功对象,并双双通过民主评议。令人没想到的是,在连队党支部开会研究前夕,两人分别找到党支部书记,请求让功。

“指导员,我十分珍惜这个荣誉,但龙班长表现得出色,他更应该立功。”方向东的话说得很诚恳。

龙洋想把立功受奖的机会让给方向东,理由听起来也很充分:“小方是我带的徒弟,军事素质在旅里都叫得响,今年的工作成绩也十分突出,立功受奖理所应当,这个机会还是应该给年轻人。”

在连队支委会会议上,大家翻开《官兵纪实评价表》,发现两人今年都取得了不错成绩:方向东带领全班参加上级比武取得第一名,并在实战化训练和大项任务中表现突出;龙洋担任连队“首席教练员”,带出了一批训练尖子,被旅里评为“优秀班长”。

名额仅一个,究竟该给谁?经过一番激烈的讨论,支部一班人统一了认识:推荐龙洋立功情有可原,方向东完全能够理解,但从两人今年的工作实绩来看,方向东的“含战量”显然更高一些,给他立功实至名归。最终,连队决定上报方向东为三等功推荐对象并得到上级批准。

“这是一枚彰显军人荣誉、见证战友情谊的军功章,值得给官兵们上一课。”随后,该连以此为契机组织了一堂专题教育课,指导员讲述了两名战士相互谦让的暖心故事,并详细介绍连队开展表彰奖励工作的总体考虑,教育引导官兵崇尚荣誉、珍惜友谊,努力在练兵备战一线建功立业。

这次立功受奖评选不仅评出了向战为战的好风气,也展现了连队良好的内部关系。这两天,机关公布了年度立功受奖人员名单,看到方向东的名字在列,龙洋主动向他祝贺。龙洋告诉笔者:“靠素质立身、凭实绩进步”,在这样的连队中学习工作生活,是一种幸福!”

| 短评

讲感情更要讲原则

康泰

透过第72集团军某旅这则“暖新闻”,我们看到了新时代官兵团结友爱、亲如兄弟的战友情谊,见证了基层党组织坚持原则、坚持标准的良好作风,让人精神为之一振。

基层工作中,我们常常遇到官兵面对荣誉表彰互相谦让的场景,说明大家在关乎个人切身利益问题上识大体、讲格局,体现出浓浓战友情。但感情再深,也不能左右评优评奖,否则容易滋生论资排辈、迁就照顾、轮流坐庄等不良风气,削弱组织权威和官兵干事创业的热情。

评优评奖是对官兵的精神激励,也是对部队建设发展的一种引领。如何树立正确导向,确保评优评奖公正公平?《军队功勋荣誉表彰条例》等法规制度给出答案,就是要向能打仗、打胜仗聚焦,向战备训练、遂行重大任务和基层单位、基层官兵倾斜,激发官兵练兵备战热情。归根结底就是要做到一条,必须牢牢扭住战斗力这个唯一的根本的标准,把为部队战斗力建设作出重要贡献的官兵奖起来、树起来、用起来,这样才能营造崇尚荣誉、创先争优的氛围,凝聚起奋斗强军磅礴力量。

带兵人手记

在旅史讲解员选拔培训中,列兵赖荣伟以第一名的成绩脱颖而出,正式成为旅史讲解员。看着眼里闪着兴奋的光芒、胸前挂着讲解员资格证的赖荣伟,两个月前的那一幕又浮现在我的眼前。

当时,旅筹划“知心姐姐”送温暖演出活动,让我带领女兵编排舞蹈节目。时间紧、任务重,大家将训练之余的所有时间都用在排练上。但经过几天的排练,赖荣伟的节奏跟不上,表



火箭军某旅一级军士长申永亮——

老兵屡胜无“侥幸”

赵磊 王梦君

稍加思索后,一个人选浮现在值班干部脑海中。很快,一名脸庞黝黑、眼神坚毅的老兵受领任务,迅速前出。一个多小时后,训练场上传来好消息:新装备故障被成功排除!

这名老兵就是一级军士长申永亮。每次谈到申永亮,二级上士李小洲都是一脸的崇拜,他说,申班长是旅里赫赫有名的“修理大拿”,这些年“屡战屡胜”的经历,造就了他在修理领域的“不败神话”,连队有什么急难险重任务,第一个便会想到他。

“哪有‘不败神话’?”李小洲的夸赞,让憨厚的申永亮很不好意思,在一旁连

连摆手说:“碰到新装备出现的新情况新问题,我也是‘摸着石头过河’,和你们一样。”申永亮告诉笔者,这次之所以能够顺利地完成任务,实属“侥幸”。因为这款新装备入列之前,他恰好提前进行了研究。

真的是“侥幸”吗?一次重大任务期间,某新型装备在转运途中突然“趴窝”。就在大家束手无策时,申永亮及时赶到,一番“望闻问切”之后,三下五除二便排除了故障,保证了任务在时间节点内圆满完成,受到上级的表扬。

一次成功排故可以说是“侥幸”,可一次次成功排故就是过硬实力使然。连队干部何胜平告诉笔者,申永亮始终保持永不

搞清楚原因后,我主动找赖荣伟谈心谈话,直到她彻底打开心结,并欣然同意报名参加旅史讲解员选拔。为了帮助她通过选拔,我向连队提议由赖荣伟与我共同负责饭堂广播。在我俩的共同努力下,饭堂广播办得有声有色,得到了战友们的肯定。

赖荣伟成功入选,事情圆满解决,但我仍然在思考一个问题:现在,有一些年轻战士心理比较脆弱,抗挫折能力差,需要给他们加钢淬火,练出一颗“大心脏”。在连队的全力支持下,我开始认真谋划抗挫折训练,决心把大家都锤炼成内心强大的合格战士。

(聂钰霏、高鹏整理)

| 闪耀演兵场

日前,第77集团军某旅组织实弹射击训练,检验部队火力打击能力。

孟利摄

| 军语漫谈,给我E-mail

投稿请登录强军网
解放军报投稿平台

小咖秀

不久前,火箭军某旅某连值班员接到机关电话,某新型通信车在实战化训练中发生故障,要求连队尽快安排人员前去维修。

“时间紧急、任务艰巨,派谁去?”接到报告,连队值班干部陷入了沉思。要知道,这款新装备列装部队时间不长,连队相关人才的培养工作正在按计划进行,按惯例应该协调厂家派人修理,可事发突然,等厂家来人显然来不及。

12月上旬,武警海南总队儋州支队组织官兵到五指山革命根据地纪念馆参观学习,激励大家传承红色基因、担当强军重任。图为支队“红色讲解员”讲述海南岛升起第一面五星红旗的故事。

雷轍摄

我得到了班长的“真传”

第82集团军某旅中士 王仕亚

怎么回事的我急得如同热锅上的蚂蚁。正当我不知所措的时候,郭班长从远处跑来。他简单了解情况后,稍加思索,很快便判明情况,排除了故障。看着自责的我,他轻声安慰:“第一次执行重大任务,难免会紧张慌乱,但要吸取教训,积累经验。”

这么多年的相处,郭班长于我亦师亦友,我们在一起训练、工作、生活和执行重大任务中,结下了深厚的战友情谊。在我的印象中,没有郭班长完不成的任务、排除不了的故障。我多次跟随他执行重大任务,一次次圆满完成、回回获得肯定。他在我眼中是高山、是依靠,有他在身边,我心里就觉得踏实。

此后几天,我的心情一直有些低落,提不起精神来。指导员发现后,以为我遇到了什么难事,就把我叫了过去。了解情况后,他开导我说:“铁打的营盘流水的兵,郭班长为部队奉献了16年,从一名普通战士一步步成长为专业骨干,你现在最应该做的就是抓紧时间,好好跟他学学。”

听完指导员的话,我默默地回到宿舍。班长了解到我的情绪波动后,主动找到我说:“虽然我要离开部队了,但这

些技术和经验不能带走,你要好好学,以后遇到装备故障,解决起来才能得心应手。”“嗯,我一定会把你的好技术、好作风传下去的。”我点了点头,心里下定决心,要成为郭班长那样的人。

随后的战备拉动,连里让我代替郭班长,带领战友们完成任务。第一次没有了班长的“坐镇”,我的心情着实有些忐忑。但怕什么就来什么,正常运行的新装备突发故障,不断闪烁的警告灯,让我浑身紧张。

“不要慌、不要慌,全班战士都在看着我!”没有人可以依靠,我一边强迫自己冷静下来,一边在心里复盘郭班长排除故障的流程,一遍、两遍……故障迟迟没有找到,我的额头冒出了细密的汗珠。突然,我想起班长在笔记中有类似情况的记载。打开笔记本,我对照班长的方法排障,很快便让新装备重焕生机。

“班长的笔记是块宝,我们要学好用好传承好,为战斗力建设添砖加瓦。”复盘总结时,我与全班战友分享这次排障的经历,要求大家精学细研班长留下的笔记,不断提升能力素质,不辜负班长的期望。

(金鹏、本报特约通讯员杨开明整理)



兵说兵事

中国新闻专栏

班长郭鹏超是一名资深通信老兵,专业素质十分过硬。前不久,郭班长陆续送给我几本笔记,里面是他十几年的经验积累。打开笔记,看着记录的装备故障排除方法,还有不同环境条件下可能发生的装备故障预防,我心中一喜,转而又是一紧。不少经验,虽然郭班长都教给了我,但他一直视这些本本为珍宝,咋会轻易送人?

“班长,这些‘独门秘笈’可是你的心血,怎么都给我了呀?”我半开玩笑,半试探地问。郭班长听后拍了拍我的肩膀说:“今年我要退役了,这些年整理的笔记留给你,今后咱们班的专业就得靠你来扛了。”听后,一股莫名的情绪涌上心头,很多记忆浮现在眼前。

第一次参加演习,郭班长带领我担负指挥所保障任务。战斗打响前,受领某项任务的我由于经验不足,手忙脚乱接错了装备线缆,导致指挥所无法正常通信。眼看战斗就要打响,当时并不知